



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Nuestra decisión de vencer, servida con los sacrificios pasados y presentes y con los que sean menester en lo por venir, nada ni nadie la hará desaparecer. Nuestra fe es inextinguible, y a mantenerla hasta la victoria total y definitiva irán encaminados siempre nuestros pasos.

Año II

MADRID, VIERNES 18 DE NOVIEMBRE DE 1938

Núm. 549

## En ninguno de los frentes han ocurrido novedades que sean dignas de mencionarse

Solamente en la zona del Segre los rebeldes intentaron varios golpes de mano, siendo totalmente rechazados por nuestras fuerzas

### SIGNIFICACION DEL EPISODIO DEL EBRO

Por qué se puede afirmar que constituye un triunfo para las armas republicanas

La nota del ministerio de Defensa Nacional sobre el repliegue en el Ebro explica claramente la singular significación de este episodio de nuestra guerra y realzamos lo que es verdad incontrovertible: que el Ebro es una victoria para las fuerzas de la República.

Hemos estado necesitados para mantener nuestra moral e inculcarnos nuestra fe de vencer de apelar a justificaciones caprichosas, menos lo estamos en esta ocasión. La verdad es transparente, y así han de juzgarse cuantos asuntos seguidos con atención el curso de las operaciones en aquel frente. El objetivo principal—como queda en la citada nota y como reiteradamente hemos venido sosteniendo desde estas columnas—no era el de salvar la situación grave que tenía creada en Levante. ¿Se consiguió? Evidentemente. La zona entonces desde cuando el enemigo no estuvo en tierras de Valencia, y el peligro sobre ella se alzó por tiempo indefinido, con la consiguiente ventaja para nuestro Ejército de preparar armas más firmes y sólidas sus posibilidades de resistencia. Ha tenido muchas virtudes lo del Ebro; pero si se fuera así, ¿era sola bastaría para que, con un derecho, nos adjudicáramos, como lo hacemos, un triunfo.

Cuando ese objetivo, el más trascendental, se consiguió de valor incalculable, de un valor bien sabido a través del Extranjero y de la retaguardia enemiga—amen de su intrínseca importancia militar—, donde su repercusión fué extraordinaria. Nos libró del desgaste de las fuerzas invasoras, que se calculaba TÁCTICA DEL ALTO MANDO REPUBLICANO. Esto es el segundo aspecto de esta victoria. Para valorarla con justeza habrá que retrotraer nuestro recuerdo a los días del mes de julio, en que el peligro era mayor para Levante, y llegamos a esta lógica conclusión: nosotros estamos entonces en las posiciones a que ahora hemos vuelto; Sagunto y Valencia, por un lado, y Almería, por otro, se ofrecían como presa inminente del fascismo. Suceso de tal volumen acarrearía consecuencias quizá decisivas para nuestros destinos y nuestra ofensiva supo salvar el peligro; el peligro apareció pujante y fuerte, y hoy está malogrado y quebrantado. Del examen de esta conclusión que es verdad innegable, cabe deducir ventajas evidentes para nuestro Ejército, que nada ha perdido, y que, sin embargo, tanto supo ganar y defender, salvando a la República, al conjurar el peligro de Levante y de Almadén, de un triunfo.

De que esto es cierto, y como prueba fehaciente de la razón con que el ministerio de Defensa Nacional puede asegurar QUE LA BATALLA DEL EBRO PERDURARA COMO UNO DE LOS EPISODIOS MAS GLORIOSOS Y MAS EFICACES EN EL ORDEN MILITAR Y EN EL POLITICO REALIZADOS POR EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA, bastará recordar que lo que para nosotros supuso una acción de cuarenta y ocho horas, para el enemigo han representado cuatro meses; que lo que nosotros conseguimos con una táctica de sorpresa y de audacia, que admiró al mundo, el fascismo internacional no pudo obtener sino después de esfuerzos inmensos, a costa de daños irreparables, de valor cuantitativo en lo moral y en lo material. En esa diferencia hay que encontrar más de un motivo que revalida plenamente el aserto de que lo del Ebro, antes y después del repliegue, constituye, desde todos los puntos de vista, una victoria para el Ejército de la República española.

¿Alcance de las consecuencias del repliegue? Valoradas ya las que determinaron la operación y las de sus repercusiones inmediatas a nuestro favor, el repliegue, si algo acusa, es la capacidad de nuestros soldados. Difícil es organizar una retirada de esta naturaleza, sin que en ella sufra el ejército que la hace sensibles daños. Pues en esta nuestra no se ha conocido el coto de fuerzas del Ejército republicano, ni el abandono de material, ni ha habido necesidad de hacer ofrenda de sacrificios estériles. Nuestras fuerzas realizaron el repliegue conforme a un plan previamente fijado, y que el Gobierno de la República supo prever por boca de su Presidente, el doctor Negrín, que ya en septiembre pasado no ocultó, ante la más legítima representación del país, el Parlamento, LA POSIBILIDAD DE VOLVER OTRA VEZ ATRAS, después de significar que lo que le importaba—UNAS SEMANAS DE RESPIRO AL FRENTE DE LEVANTE, según su frase—se había conseguido.

Al juzgar los sucesos del Ebro no se puede olvidar esa su especial significación, como tampoco las circunstancias determinantes de ellos y las condiciones en que la lucha se ha desarrollado desde julio hasta nuestros días. Dirigir nuestros juicios de esta manera nos permitirá reafirmar la convicción de que, efectivamente, el heroísmo y el espíritu de resistencia de nuestros combatientes, así como las inteligentes previsiones del mando republicano, han otorgado a la causa de nuestra independencia un halagüeño éxito, del que se resentirán siempre los invasores y sus cómplices.



Nuestro jefe, que anoche pronunció palabras emocionadas de despedida a los internacionales en un acto organizado por la Delegación de Propaganda y Prensa en Madrid. El coronel Casado hizo llegar a los heroicos camaradas la gratitud de los combatientes del Centro por su estimable colaboración a la defensa de la causa de nuestra libertad.

La operación del Ebro, desde el punto de vista militar y político, es una de las operaciones más audaces que ha habido, no sólo en España, en nuestro territorio, durante esta guerra, sino quizá en las guerras semejantes a la nuestra. Hubo que decidir una operación que atrajera en aquel instante al enemigo, porque era una necesidad de guerra atraer al enemigo; UNA OPERACIÓN QUE PUDIERA REPRESENTAR PARA NOSOTROS UNA PERDIDA QUE INCLUSO HABIAMOS CALCULADO, y también LA POSIBILIDAD DE VOLVER OTRA VEZ ATRAS; pero atraer en aquel instante al enemigo, porque necesitábamos en Levante unas semanas de respiro, y por eso se optó por una operación de tal envergadura, que asegurada que el enemigo se viera obligado y no pudiera que prescindir de tener que acumular inmediatamente allí sus fuerzas.—NEGRIN.

(Del discurso pronunciado en el Parlamento el día 30 de septiembre de 1938.)

Siete contraofensivas potentes resistieron nuestras fuerzas, cada una superando a las anteriores en derroche de material alemán e italiano. A todas ellas se opuso la calculada táctica de desgaste del alto mando republicano. La duración estratégica que representaba la operación fué prevista para un tiempo no mayor de un mes. Por eso resulta asombroso el espacio de cuatro meses empleado en el desgaste enemigo y en el desbaratamiento de sus planes militares y políticos.

### DEL EBRO FAMOSO



FRANCO A LOS NACIONALES. — ¿Veis cómo al fin hemos llegado?...

### PARTE DE GUERRA

La actividad de la jornada se reduce a unos golpes de mano enemigos, que se rechazan.

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 18 de noviembre de 1938:

FRONTE DE TIERRA.—ESTE: Han sido totalmente rechazados por las unidades españolas algunos golpes de mano en la zona de HENDAYA.

### Setenta mujeres detenidas por no dar valor a los billetes franquistas

HENDAYA 17.—El 10 de octubre fueron detenidas en San Sebastián 70 mujeres, y después conducidas a la cárcel de Ondarreta.

No se sabe exactamente el delito que pudieran haber cometido; pero parece que se negaron a cambiar contra billetes franquistas algunas monedas de cobre y de níquel que poseían, en calidad de vendedoras del mercado.

La primera noche que pasaron en la cárcel cantaron el himno de Riego y aclamaron a la República, sin que los vigilantes lograran reducirlos al silencio.

Los abrigos que se construyan han de tener la posibilidad de permitir a los ocupados alcanzar fácilmente el puesto de combate antes de que el enemigo haya podido llegar a sus entradas. De consiguiente, todos los abrigos para tropa han de tener cómoda salida. Es obligado decir que lo ideal sería que todo abrigo que se construyera fuese a la vez puesto de combate, pues así la intervención sería inmediata.

DISQUISICIONES SEMITECNICAS

Qué es la dispersión de las armas y cómo se aprovecha

Por VICENTE VALERO

Y II

Tercera. En una zona cuya dimensión es, aproximadamente, la octava parte de la amplitud total de la zona de dispersión, se agrupa a cada lado de una línea ideal que pasa por el centro del agrupamiento el 25 por 100 del número total de los impactos que constituyen el agrupamiento. Las dos zonas, una a cada lado del centro, comprenden, por lo tanto, la mitad del número total de impactos, y se llama ZONA DEL CINCUENTA POR CIENTO. En zonas sucesivas de la misma anchura de la del 25 por 100, se agrupan a cada lado en la primera al 16 por 100; en la segunda, el 7 por 100, y en la tercera, el 1 y medio por 100. (Se considera de cada cien disparos la posibilidad de un disparo anormal fuera del agrupamiento.)

Cuarta. La ley de repartición en dirección es igual a la de alcance.

Resulta de todo ello que un arma apuntada sobre un objetivo no durará precisamente sobre un punto determinado del objetivo sino por CASUALIDAD. Jamás podremos estar seguros de que vamos a dar en el blanco, como no sea que el blanco tenga mayores dimensiones que las del agrupamiento del arma. Si el blanco es más pequeño, podremos asegurar que de varios tiros (el número de éstos dependerá de la relación que exista entre el tamaño del blanco y el del agrupamiento, y, naturalmente de la corrección del tiro), uno de ellos será el AFORTUNADO, sin poder precisar si será el primero, o el segundo, o el tercero. Sólo podremos decir que será UNO DE LOS DE LA RAFAGA.

Hemos visto que en un total de disparos (el tipo es 100), el 50 por 100 de ellos, o sea la mitad, caen dentro de una zona cuyos límites tienen, alrededor del centro del agrupamiento, una dimensión igual al octavo del valor de la dimensión total del agrupamiento en cada sentido. Es decir, que en una ráfaga de disparos, la mitad, aproximadamente, caen más lejos y la mitad más cerca de esta distancia. Esta distancia se llama DESVIO PROBABLE, que puede ser, naturalmente, según la dirección en que se tome: longitudinal, lateral u oblicua.

Este DESVIO PROBABLE es el que nos determina la verdadera precisión del arma y la manera de aprovecharla. Sobre el conocimiento del desvío probable se funda todo el empleo del arma. Dos veces, el desvío probable nos da la anchura de la zona del 50 por 100, o sea donde se recogen la mitad de los proyectiles de una ráfaga. Ocho veces, el desvío probable nos significa la anchura de la zona total de dispersión, o sea la dimensión en longitud y anchura del agrupamiento, y finalmente, sobre el valor de este desvío probable, se fundan las reglas del empleo de cada arma, ya que cuando se trata de piezas de artillería o de morteros hay que ejecutar el tiro horquillando sobre su valor superior a los ocho desvíos probables para terminar, cuando se quiere lograr la mayor eficacia, por un tiro con horquilla de dos desvíos probables, que es la que corresponde, como antes se ha dicho, al objetivo centrado dentro de la zona del 50 por 100.

De todo ello se desprende que un arma se conoce por su DESVIO PROBABLE, y que este desvío probable, aparente defecto, se utiliza para lograr una regla de tiro que la hace más eficaz, más conveniente y de mejor empleo en el fuego que si tal aparente defecto no existiera.

ORDENES MILITARES

Destinos y ascensos

BARCELONA 17.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica, entre otras, las siguientes circulares:

Un acto de heroísmo de nuestros soldados

BARCELONA 17.—El periódico "Ejército Popular" publica el siguiente relato del comisario del Batallón de Zapadores del 15 Cuerpo de ejército:

"Al querer pasar un soldado de las filas enemigas a nuestro lado fué visto por sus escuchas, los cuales le arrojaron unas bombas de mano, una de las cuales hirió al aturdido soldado cuando ya se encontraba a unos cincuenta metros de nuestras trincheras. El soldado de la primera compañía de este batallón, Juan Rovelló, que junto con los demás fuerzas de la compañía estaba haciendo alambres en aquel sector, oyó los gritos del herido, y sin hacer caso del peligro, fué en busca del valiente, que iba de la opresión fascista, y lo llevó en hombros hasta nuestras líneas."

Disponiendo pase destinado al Estado Mayor del ejército de Extremadura el mayor de Artillería D. Julio Cabanillas García.

Otra ascendiendo al empleo de coronel de Estado Mayor al teniente coronel de Aviación D. Antonio Riaño Herrero por los servicios prestados durante la actual campaña, especialmente en el principio de la subversión en Madrid, Getafe y Cuatro Vientos, y después, con su asesoramiento al mando, en diferentes operaciones de guerra.

Otra ascendiendo al teniente coronel de Infantería D. Carlos Núñez Mesa por los méritos contraídos en el arma de Aviación, primero mandando la escuadra número 5, y más tarde, como jefe del Estado Mayor de las fuerzas aéreas, al empleo de coronel.

Otra ascendiendo al mayor de Infantería D. Antonio Urzáiz Guzmán al empleo inmediato por tener en su haber un número importante de hechos de guerra mandando unidades y realizando servicios de gran importancia.

Otra ascendiendo a mayores a los capitanes del Arma de Aviación José María Romero Fernández y Juan Serna Borrás por méritos contraídos en la actual campaña. (Febus.)

Suplicios modernos



La «zibilización»

Se celebra una emisión radiada en homenaje a las Brigadas Internacionales

Anoche se celebró con gran brillantez la emisión extraordinaria organizada por la Delegación de Propaganda y Prensa en homenaje a las Brigadas Internacionales. Asistió la delegación de las mencionadas Brigadas, que se encuentra en Madrid, así como todas las autoridades civiles y militares y numerosas representaciones de los diversos centros oficiales de Madrid. La casa se hallaba adornada con las banderas de los cincuenta y dos países, y rendía guardia de honor a las Brigadas Internacionales una Sección de Asalto.

El delegado de Propaganda y Prensa, Sr. San Andrés, abrió la emisión con unas palabras de salutación a las Brigadas, a las cuales ofreció el homenaje merecido que el pueblo de Madrid dedicaba a tan valerosos y abnegados luchadores.

Los combatientes internacionales J. Williamson y Victor Manuel Martínez, agradecieron con palabras llenas de emoción y de vivo entusiasmo el homenaje que se les tributaba, y declararon que nunca habían sentido mayor amargura que cuando el Gobierno de la República dispuso su salida de España; pero que, no obstante, allí donde se encuentran se considerarán soldados de la República y continuarán defendiendo el ideal de independencia de España.

Por último, el coronel Casado pronunció una sentida alocución, que insertamos en otro lugar de este número.

Los eminentes artistas señorita

Las madres españolas se dirigen a las madres del mundo

No les asusta la guerra, que continuarán hasta victoria; pero quieren librar de sus horrores a sus hijos, inocentes

BARCELONA 17 (3,15 t.).—Firmado en primer término por las esposas de los presidentes de la República, de Cataluña, de Euzkadi, de las Cortes y por las esposas de todos los ministros y consejeros de la Generalidad, así como por los de destacados políticos de las diversas organizaciones y partidos, se ha hecho público el siguiente llamamiento, dirigido a las madres del Mundo:

"Los niños españoles van a entrar en el tercer invierno de esta guerra cruel y despiadada. Las madres y las mujeres de España vemos aproximarse el invierno con verdadera angustia, no por nosotros, sino por nuestros combatientes, sino por nuestros hijos. ¡Nuestros hijos, víctimas inocentes de esta guerra de invasión!

A nosotras, a nuestros comba-

tientes, nuestra lucha, dura y de privaciones y de sacrificios nos asusta. No la rehuimos; rehuimos, lucharemos y sufriremos, pero que hayamos rescatado a nuestra patria al invasor, hasta que la huella extranjera. España, para españoles. Pero que de esta contienda tienen que ser nuestros hijos, nuestros hijos, no nos pertenecen a nosotros, sino que son también expresión de la Humanidad.

Hambre, frío, hambre, dolor, deshechos. Este es el porvenir de nuestros hijos en el invierno que entra si vosotros no acudís a su auxilio.

¡Madres y mujeres del mundo! Cualquiera que sea vuestra religión, cualquiera que sea el concepto, acertado o erróneo, que tengáis de nuestra lucha, sed ante todo madres, y como tales escuchad este llamamiento, que sale del corazón lacerado de las madres españolas, que ven sufrir y morir a sus hijos. ¡Madres y mujeres del mundo, hermanas de los países de habla española, despertad! No permitáis que nuestros hijos mueran de hambre y de frío. Responded a nuestro llamamiento, responded con larguísima vida, sabed hacerlo un corazón de madre." (Febus.)

Un barco francés apresado por piratas facciosos consigue escapar

PARIS 17.—Un comunicado del Ministerio de la Marina confirma que el barco francés "Gran Kávilky", en su viaje a Argel, fué detenido por una escuadrilla facciosa, armada de modo que pudo escapar y refugiarse en Gibraltar. (Febus.)

Don Jacinto Benavente pronuncia en Valencia una conferencia

VALENCIA 17.—El partido sindicalista continúa el ciclo de conferencias. Hoy fué el disertante el insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente. La conferencia había sido organizada por el profesorado de las escuelas Angel Pastana. Presidió Sánchez Requena, y presenció al conferenciante D. Carlos de Vicente, que pronunció una breve

salutación. Acto seguido, D. Jacinto Benavente, ante un público numeroso y vario, habló de la religión, y dijo que se debe tener un gran espíritu religioso sin que ello no se tenga religión. Después de esto a los niños, los dijo: "¡Otros sólo los que debéis ganar paz para España por cuanto vosotros ganar antes la guerra. Pero las desgracias más grandes que sufrirá España es haber iniciado el ciclo o seis veces la revolución que habría terminado ahora." Don Jacinto Benavente fué interrumpido varias veces por los aplausos a lo largo de su intervención. (Febus.)

"La tenacidad violenta de los invasores y facciosos para reintegrarnos a la margen izquierda del río les ha costado unas 80.000 bajas, entras que cuentan las mejores fuerzas de choque 214 aviones italogermanos derribados en el amplio período de tiempo ganado para la República, que ha seguido la reorganización de sus elementos de resistencia, y perdido para los facciosos tanto en la moral de sus tropas y de su retaguardia como en el terreno internacional."

**"En el Ebro, en un tiempo de cuarenta y ocho horas, fué conquistada una extensa zona de 600 kilómetros cuadrados, seriamente amenazada por retaguardia. La masa de maniobra de las fuerzas invasoras que pretendían tomar Sagunto y Valencia tuvo el ejército enemigo que volver a reaccionar, acentuando y volviendo sus medios materiales para detener el empuje de los soldados de la República"**

DISPOSICIONES OFICIALES

**Se crea la Junta Reguladora del Abastecimiento, que adquirirá los artículos para la población civil y militar**

Combinación de gobernadores

BARCELONA 17.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:  
**"PRESIDENCIA.** — Prorrogando por treinta días el estado de alarma en todo el territorio nacional y piezas de soberanía.  
 Admitiendo la dimisión del cargo a los gobernadores civiles de Murcia, Almería y Badajoz, y nombrando para sustituirlos a D. Eustaquio Cifuentes Espinosa, que lo era de Almería, y pasa a serlo de la provincia de Murcia; D. Salvador Sánchez y Fernández, que lo era de Murcia, y para Almería, a D. Antonio

Setién Alandron, de Badajoz. Decreto creando en el ministerio de Defensa Nacional la Junta Reguladora del Abastecimiento, encargada de coordinar la producción con la adquisición, distribución y consumo de los artículos de primera necesidad para la población civil y militar.  
 Creando la Intendencia General de Abastecimientos y dictando normas para desarrollar su función.  
**DEFENSA NACIONAL.**—Nombrando intendente general de Abastecimientos a D. Trifón Gómez.

**El racionamiento de la población civil correrá a cargo de la Jefatura. Se organizarán las Comarcas de Intendencia**

BARCELONA 17. — La Junta Reguladora de Abastecimientos estará presidida por el ministro de Defensa Nacional, y formada

por un intendente general de Abastecimientos y los subsecretarios de Agricultura y Economía.

Serán funciones de dicha Junta coordinar la producción y la adquisición, distribución y consumo de los artículos de primera necesidad. Determinará, según las necesidades, las importaciones necesarias y formará propuestas para constituir reservas.

Esta Junta estudiará y propondrá las resoluciones que estime más convenientes a través del ministerio de Defensa Nacional, en cumplimiento del acuerdo que adopte la Junta Reguladora.

Las Jefaturas administrativas comarcas de Intendencia Militar pasarán a depender directamente de la Intendencia general y serán reorganizadas por una disposición ministerial. Corresponderá a dicha Jefatura la adquisición en su totalidad de los artículos que se produzcan en el territorio de su jurisdicción, poniéndose a disposición de la Intendencia general.

Se establecerán tres tipos de racionamiento: uno para los combatientes, otro para las fuerzas armadas de retaguardia y otro para la población civil. La alimentación infantil, la hospitalaria, la de obreros sometidos a trabajos de la industria de guerra y la de grandes poblaciones que atraviesan circunstancias especiales será atendida adecuadamente y con preferencia a la del resto de la población. (Agencia España.)

**Se conmemora el segundo aniversario de la defensa de Madrid**

Organizado por el Comisariado de la 13 División, se ha celebrado un acto para conmemorar el segundo aniversario de la heroica defensa de Madrid, al que asistieron el coronel Ortega, coronel Regio, teniente coronel Laborde, comandante Molina y los comisarios Fraile, Lafuente y otros.

Se inauguró el Hogar de la 13 División con una Exposición de periódicos murales, con el tema "Segundo año de la defensa de Madrid". A continuación se entregaron varios premios a los soldados que han aprendido a leer y escribir. Después hubo un brillante desfile de los nuevos reclutas, pronunciándose discursos alusivos por los mandos más destacados, entre ellos, el coronel Ortega, que saludó a los nuevos reclutas y pronunció algunas palabras de despedida a los internacionales.

El acto resultó brillantísimo.

**¡ESO ES EL FASCISMO!**

**Mientras los trabajadores mueren en los frentes, los directivos de Falange pasean su indignidad en la retaguardia**

La indignación es cada vez más amenazadora en la España italogermana. Los elementos directivos de Falange luchan con todo y contra todo para poder alcanzar su fin. Este fin consiste en que les hagan la guerra los obreros y campesinos ahorrados, junto con los marroquíes, italianos y alemanes. Mientras tanto, los esforzados elementos componentes de la "jerarquía", lucen por las calles de San Sebastián, de Bilbao, de Sevilla y demás poblaciones de la zona invadida, sus flamantes uniformes, que otorgan patente de corso a quienes los llevan, y revelan, junto a su juventud, su villanía. A tales extremos de desecoc y ostentación se ha llegado, que las "autoridades" de la "nacionalfascista" España italogermana se han visto obligadas a dictar órdenes que, si bien tenemos la seguridad y la tican los traidores—de que no van a ser cumplidas, servirán para acallar las voces de indignación que surgen de la conciencia popular.



Claro que a los históricos jóvenes falangistas, nada les importan estas órdenes. Ellos luchan denodada-

mente por hurtar el cuerpo a las líneas de fuego. Alegan que permanecen firmemente enquistados en la retaguardia "para defender y consolidar los avances de la revolución nacionalfascista".

La orden de referencia establece que "... queda terminantemente prohibido ostentar distintivos de mando de la milicia de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., por personal que no tenga jerarquía militar..." Se añade: "... y aun a éstos, siempre que estén precisamente ejerciendo, entendiendo por tal seis meses de servicio activo de frente, cuando menos." Y a continuación son anulados todos los mandos que no reúnan estos requisitos. Naturalmente que esta disposición no persigue otro resultado que acallar las voces de protesta ante tanta indignidad. En el ánimo de quien la dictó andaba la convicción de que no había de cumplirse. Los flamantes directivos de Falange continúan sus andanzas por la retaguardia, luciendo por el frente.

**El Consejo de ministros, presidido por el Sr. Azaña, examina la cuestión internacional**

BARCELONA 18 (1,30 m.).—A las doce y treinta de la mañana se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del doctor Negrín.

La reunión terminó a las tres y media, trasladándose después del almuerzo todo el Gobierno a la residencia del Presidente de la República, donde se celebró otro Consejo, bajo la presidencia del señor Azaña.

Esta segunda reunión terminó a las siete y media de la tarde.

El ministro de Agricultura facilitó la siguiente nota:

"En la reunión del Gobierno se acordó el envío de una Misión especial a Ankara para asistir en representación del Gobierno de la República a los funerales del presidente Ataturk. El Consejo en pleno dedicó casi todo el tiempo a examinar detalladamente el estado de la situación internacional, habiendo intervenido la mayoría de los ministros, y aprobándose por unanimidad la línea de conducta a seguir por el Gobierno de la República en cuanto a su posición con respecto a los acontecimientos internacionales que interesan de manera de particular a España.

acordó el envío de una Misión especial a Ankara para asistir en representación del Gobierno de la República a los funerales del presidente Ataturk. El Consejo en pleno dedicó casi todo el tiempo a examinar detalladamente el estado de la situación internacional, habiendo intervenido la mayoría de los ministros, y aprobándose por unanimidad la línea de conducta a seguir por el Gobierno de la República en cuanto a su posición con respecto a los acontecimientos internacionales que interesan de manera de particular a España.

**Rodríguez Vega, a Inglaterra**

BARCELONA 18 (1,30 m.).—Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la U. G. T., bajo la presidencia del Sr. González Peña.

Vistos los informes de Rodríguez Vega sobre el Consejo general de la Federación Sindical Internacional y del Congreso Nacional de la Confederación General del Trabajo, se le autoriza a mar-

char a Inglaterra para realizar diversas gestiones cerca de los delegados británicos obreros. Teniendo en cuenta la importancia que pudiera tener para la política de Europa la reunión convocada en París para los días 23 y 24 entre los miembros del Gobierno inglés y francés, se propone el examen de esta cuestión. (Febus.)

INTERVENCION EXTRANJERA

**En Pamplona es anulada la enseñanza de la lengua vernácula y se abre un curso especial de alemán**

BARCELONA 17.—Demostración del predominio extranjero en la zona franquista es el hecho ocurrido recientemente en Pamplona, y publicado por la "Gaceta del Norte", de Bilbao, acordando la anulación de la enseñanza del euskera en el Instituto de Navarra, y abriendo un curso especial de lengua alemana que correrá a cargo del profesor Boeder, miembro de la Academia de la Lengua, de Munich. (Febus.)

LEED Y PROPAGAD  
**LA VOZ DEL COMBATIENTE**

**¿Dónde está Canuto? Canuto, de permiso en la retaguardia**

A diario llegan a nuestra Redacción cartas y más cartas preguntando por el popular soldado Canuto. Como nuestros camaradas combatientes saben, Canuto marchó con permiso. Esta es la fecha que no sabemos nada de sus andanzas, pues, tan torpe como siempre, nos ha escrito—según informes recibidos—; pero se le olvidó poner en el sobre la dirección.

No obstante, muy bien le debe ir por la retaguardia cuando no ha pensado en volver. Sin duda, seguirá haciendo "canutadas" a todo punto. Esta situación ha provocado las iras de los combatientes, que ven en el permiso de Canuto una situación de privilegio, por su excesiva prolongación. Los camaradas de la cuarta compañía del 507 Batallón nos escriben la siguiente carta de "protesta":

"Los abajo firmantes, asiduos lectores del periódico de su digna dirección, y que, por tanto, seguimos con avidez las peripecias que para Canuto, nos dirigimos a usted para que estudie la conveniencia de suprimirle el permiso a provincias, ya que nos parece que es mucho el tiempo que lo está disfrutando, y se va a acostumbrar a malos vicios. Además, no sabemos si le va bien o mal, pues en su pueblo están bastante disgustados con el falso "comendante".

No queremos cansarle más su atención; pero en nuestro Ejército no puede haber favoritismos, y hemos de ser todos iguales. Por tanto, apuntamos la sugerencia de que, ¡vamos!, ya es hora de que vuelva a las trincheras."

Seguendo estas sugerencias, y atendiendo a un parte por escrito que recibimos de Canuto, hacemos saber a nuestros lectores que muy pronto volverá otra vez en su puesto de lucha. Aunque lo tengamos que buscar a roscual.



De paisano, en la retaguardia. Y se entrega sin medida ni tino. Lleva al cine a Resitula, Canuto no hace otra cosa que a trasgar botellas de buen vino. ética guspa y nada buena. (Dibujos hechos por Emilio Pérez, de la 17 División.)

# "Los internacionales vinieron a España acuciados por ese ideal que solamente anida en los espíritus sanos y fuertes y que se llama Libertad." (CASADO)

## Causa emoción el llamamiento hecho al mundo por las mujeres españolas

PARIS 17.—En los centros informativos y periodísticos de esta capital ha sido difundido ampliamente, trascendiendo al Extranjero, el emocionante llamamiento dirigido al mundo desde Barcelona por las mujeres españolas antifascistas, cuyo documento lleva la firma de la esposa del Presidente de la República española y de numerosas personalidades políticas e intelectuales.

Ha causado gran emoción, sobre todo, el párrafo del llamamiento en que se pide la ayuda de las mujeres del mundo para que los niños españoles no perezcan de hambre y frío, ayudándoles como "sabe hacerlo el corazón de una madre". (Fabra.)

## UNIDAD DESPUES DE LA DERROTA

## Los partidos checos se fusionan en uno solo

PRAGA 17.—Los cinco partidos políticos checoslovacos han acordado fusionarse para crear un partido nacional. Los cinco partidos de que se trata son: el republicano agrario, socialistas nacionales, artesanos nacionales, demócratas y campesino nacional. (Fabra.)

## EL CORONEL CASADO DESPIDE A LOS VOLUNTARIOS INTERNACIONALES

# "Los que sentimos a España, los que amamos a España--les dice--, jamás olvidaremos su generosa ayuda y su heroico sacrificio"

Anoche pronunció nuestro coronel jefe el discurso que transcribimos con motivo del homenaje rendido a las Brigadas Internacionales:

"El Gobierno de la República tomó la decisión de retirar del campo de la lucha y situar más allá de las fronteras a los extranjeros que formaban en las filas del Ejército popular. Esta medida, inspirada en un gesto de altivez racial, contrista nuestro ánimo, porque estos luchadores cuentan con el cariño y la gratitud de un pueblo que sabe querer y agradecer; pero al propio tiempo nos satisface, porque nadie podrá dudar ya que nuestro Ejército es netamente español.

Cuando amenazaba derrumbarse el Estado español, el pueblo, con la fuerza que le daban sus íntimas convicciones, evitó la catástrofe y organizó aquellas magníficas milicias, base del Ejército popular, milicias que, a pesar de la falta de medios, retrasaron de manera notoria el avance del enemigo sobre la capital de la República.

Ante la angustiosa situación, se organizaron, con sorprendente rapidez, las primeras unidades del Ejército popular, y simultáneamente, las Brigadas Internacionales.

Estas Brigadas Internacionales se formaron con hombres libres, procedentes de todos los países, que vinieron a España dispuestos a ofrecer su vida en holocausto de la libertad. Hicieron sus primeras armas en la heroica defensa de Madrid, y fué tan grande su derroche de valor y tan eficaz su resistencia, que bien pronto el enemigo desplegó una intensa propaganda, que ha mantenido a lo largo de la campaña, en la que trataba de convencer al

mundo de que estos hombres eran el detrito social.

Los que hemos tenido la fortuna de luchar a su lado, sabemos que estos hombres, que abandonaron sus hogares por tiempo indefinido, sin medir el sacrificio que tal conducta representa, tenían resuelto su problema económico, y por lo tanto, sería notoriamente injusto pretender catalogarlos en el escalafón de las tropas mercenarias.

Estos hombres vinieron a España acuciados por ese ideal, que solamente anida en los espíritus sanos y fuertes y que se llama Libertad. Estos hombres vinieron a España porque no podían, tranquila y mansamente, contemplar la destrucción de un pueblo honrado, que quiere regir sus destinos, haciendo uso de su voluntad soberana. Estos hombres, en fin, vinieron a España porque eran trabajadores y sabían que aquí precisamente se ventilaba el pleito entre el capital, que ataca, y el trabajo, que se defiende.

Los que sentimos a España, los que amamos a España, jamás olvidaremos su generosa ayuda y su heroico sacrificio. Se van con la pena de perder nuestra convivencia; pero con la satisfacción de que dejan aquí un pueblo que sabe agradecer.

A los que cayeron luchando por la libertad y la independencia de España, un recuerdo imborrable de inmensa gratitud; a los que abandonan España, la seguridad de que dejan aquí un pueblo noble, que los quiere como hijos de esta tierra hidalga, y que estará siempre dispuesto a recibirlos con los brazos abiertos, para que en el remanso de la paz puedan conocer hasta dónde llegan las virtudes de la raza española."

## LAS PERSECUCIONES A LOS JUDIOS

## El Gobierno yanqui entrega una nota de protesta al alemán

BERLIN 17.—El embajador de los Estados Unidos ha entregado al Gobierno alemán una nota protestando contra los perjuicios experimentados por ciudadanos norteamericanos en los recientes asaltos "nazis" contra establecimientos judíos. La nota añade que es de suponer al Gobierno alemán dispuesto a realizar todas las gestiones necesarias para proteger todos los intereses americanos. (Fabra.)

## ESTUDIANTES Y ARTISTAS CINEMATOGRAFICOS TAMBIEN PROTESTAN

NUEVA YORK 17.—La campaña de protesta contra las crueldades cometidas en Alemania en perjuicio de los judíos sigue en aumento en todo el territorio norteamericano. En Nueva York, 3.000 estudiantes de la Universidad de Columbia se han dirigido al Gobierno pidiendo la ruptura de todas las relaciones económicas con Alemania. Cientos de artistas cinematográficos y teatrales han redactado una protesta análoga, y lo mismo ha hecho más de un centenar de periodistas. (Fabra.)

## LOS PIRATAS DEL MEDITERRANEO

## Un buque francés cañonea a otro francés

TANGER 17 (3.45 t.).—El vapor francés "Grand Kevill" fué detenido a primera hora de la tarde, a cinco millas al sureste de Tárfis, por una embarcación pirata de los facciosos españoles. Se avisó por radio inmediatamente a un navío de la escuadra francesa.

Poco después, a las cinco y media, la misma embarcación facciosa disparaba varios cañonazos sobre otro barco francés, el cual lanzó un mensaje por radio anunciando que se le obligaba a dirigirse al puerto rebelde de Coute. (Fabra.)

## Los ex combatientes franceses advierten al Gobierno

PARIS 17.—La directiva de la Confederación Nacional de ex combatientes ha publicado un documento advirtiendo de las responsabilidades que contraería el Gobierno al tomar disposiciones que pudieran perjudicar a las pensiones modestas. (Fabra.)

## ENTRE LA ESPADA Y LA PARED

## El Senado belga presiona a Spaack para que envíe a Burgos un representante

Spaack tendrá que cumplir los acuerdos de su partido o dimitir, antes que enviarlo

BRUSELAS 17.—El presidente del Consejo ha solicitado del Senado un plazo de quince días para

## Spaack conferencia con el embajador de Bélgica en España

BRUSELAS 17.—El Sr. Spaack ha celebrado esta noche una conferencia con el embajador de Bélgica en España, cuya residencia accidental tiene situada en San Juan de Luz. La conferencia ha

## Los voluntarios belgas no sufrirán represalias a su regreso

BRUSELAS 17.—El jefe del Gobierno, Spaack, ha recibido a una delegación del partido socialista belga, que deseaba informarse de las condiciones en que el Gobierno piensa recibir a los voluntarios

resolver la cuestión de enviar o no un representante belga cerca de los cabecillas fascistas de Burgos.

tratado sobre el asunto de España en relación con el reciente acuerdo de los socialistas belgas negándose al reconocimiento de un agente diplomático cerca de los facciosos de Burgos. (Fabra.)

belgas que lucharon al lado de los republicanos españoles. El presidente del Consejo ha declarado que dichos voluntarios entrarán libremente en Bélgica y no serán molestados para nada. (Fabra.)

## ¿SERA VERDAD?

## Italia se ha comprometido a no enviar más tropas y material de guerra

LONDRES 17.—En la sesión de la Cámara de los Comunes de anoche, el subsecretario, Butler, dijo que la puesta en vigor del Acuerdo angloitaliano representaba el compromiso de Italia de no enviar más hombres al material de guerra a la España facciosa desde ayer mismo.

El diputado liberal Roberts preguntó al el Gobierno inglés garantizaría al francés la frontera de los Pirineos, contestándole Butler que el Gobierno francés se había pedido nada a este propósito. (Agencia España.)

## PARA QUE INGLATERRA TOME NOTA

## Presionado por la opinión pública, el Gobierno francés declara que no cederá ninguna colonia

PARIS 17.—La Presidencia del Consejo ha publicado, a propósito de los rumores sobre cesiones coloniales a Alemania, la siguiente nota:

"El Gobierno no esperaba la campaña que la Prensa continúa a propósito de la cuestión colonial, y para hacer conocer su pensamiento respecto a este problema, hace pública la presente nota.

Hace algunas semanas declaró que Francia se oponía a todo atentado contra su imperio colonial, estando firmemente decidido al mantenimiento de la integridad de sus posesiones, tal como eran al ganar la guerra mundial. No se ha pensado hacer ninguna cesión, y no se admitirá ninguna gestión a este propósito. El Gobierno reitera el menta opuesto a las falsas informaciones, que quieren hacer creer que esta cuestión será discutida durante la próxima entrevista francolingüesa." (Agencia España.)

## Portugal teme que le arrebatén alguna colonia

LISBOA 17.—La Prensa portuguesa sigue atentamente la cuestión de las reivindicaciones coloniales alemanas, y exterioriza sus temores de que las potencias quieran atender aquéllas sacrificando a los pequeños países. Algunos periódicos no se ocultan para insinuar que la gestión del Gobierno actual coloca a Portugal en mala situación. (Fabra.)

## Los escritores americanos piden la ruptura de relaciones económicas con Alemania

NUEVA YORK 17.—Treinta y seis escritores norteamericanos han pedido al presidente Roosevelt que rompa las relaciones comerciales con Alemania como protesta contra los despojos de que es objeto a los judíos. Entre los firmantes de esta petición figura el Sr. Pearl Buck, reciente premio Nobel de Literatura. (Agencia España.)

## SI ESPERAIS EL POSTRE...

